
Niederschrift über die Mitgliederversammlung des  
Vereins der Freunde und Förderer des Natur- und Erl ebnisraumes Ahlenmoor  

im Landkreis Cuxhaven e. V.  
 

Für die Mitgliederversammlung am 31. März 2005 in der Gastwirtschaft Rüsch´s 
Sommergarten in Ihlienworth standen folgende Tagesordnungspunkte zur 
Verhandlung: 
 

1. Eröffnung der Versammlung und Feststellung der stimmberechtigten 

Mitglieder 

2. Berichte der Vorsitzenden 

3. Bericht des Schatzmeisters 

4. Kassenprüfungsbericht 

5. Entlastung des Vorstandes 

6. Bericht über die Aktionstage 

7. Moorbahnbetrieb 

8. Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung 

9. Wahlen 

9.1 des/der 1. stellv. Vorsitzenden 

9.2 des/der Schriftführer/in 

9.3 einer/eines Kassenprüfers/in 

10. Anfragen und Anregungen 

 

Zu Punkt 1: Eröffnung der Versammlung und Feststell ung der    
stimmberechtigten Mitglieder  

Der Vorsitzende Dirk Brauer eröffnet um 19.30 Uhr die Mitgliederversammlung.  
Es sind 20 Mitglieder anwesend. 
 

Zu Punkt 2: Berichte der Vorsitzenden 

Der Vorsitzende Dirk Brauer dankt zunächst den Helfern, die zum Gelingen des 
Festes zur Moorbahneinweihung beigetragen haben. Es gab ausschließlich positive 
Rückmeldungen. Mit etwa 1.000 Gästen fand die Feier auch eine sehr gute 
Resonanz.  
Zurzeit wird das Bahnhofsumfeld attraktiver gestaltet. Ein Gemälde soll in diesem 
Jahr durch Herrn Egon Bunke, Neuenwalde, an der Außenwand des Bahnhofes 
entstehen. Die Finanzierung wurde im Vorstand besprochen.  
Der Rohbau des Torfwerkes kann bis zum Sommer fertig gestellt werden. 
Anschließend wird die Außenfassade in Angriff genommen. Der Innenausbau mit 
Bistro und Café-Bereich soll bis zum Frühjahr 2006 abgeschlossen sein. 
Die Info-Schilder an den Haltestellen der Moorbahn wurden aufgestellt. Adolf 
Schumacher wies darauf hin, dass die Folien nicht gut aufgeklebt worden sind.  
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Sie beulen. Die Schilder müssten oben abgedichtet und größere VA-
Unterlegscheiben verwendet werden. Außerdem sollte der Holzgang an Haltepunkt 2 
vergrößert werden, da die dortigen Heidesorten sonst nicht für 50 Personen 
erkennbar sind. 
Auf das Moorbahnprojekt sollen zukünftig die alten Besucherloren an geeigneten 
Stellen hinweisen und dort hinführen. Elke Busch schlug bis dahin eine provisorische 
Lösung vor, da jetzt schon die Suche dorthin spürbar ist.  
 
Der stellvertretende Vorsitzende Sven Wojzischke informiert über die 
Unterhaltungsarbeiten des Kranichkrings an dem Moorerlebnispfad. Holzbohlenstege 
werden über längere Strecken erstellt, damit der Pfad leichter begehbar wird. Des 
Weiteren erhofft er sich in absehbarer Zeit eine Radwegeverbindung zwischen den 
beiden Angeboten in Flögeln und Ahlenfalkenberg. Werner Rusch erläutert, dass 
dieses Vorhaben wie auch u. a. der parallele Wanderweg über das Programm „Natur 
erleben“ dem Land Niedersachsen zur Förderung vorgeschlagen werden kann. Ein 
Zusammenwirken aller Interessenträger ist hierfür erforderlich.  
 

TOP 3: Bericht des Schatzmeisters 

Schatzmeister Hans-Hermann Peters stellt die Kassenlage des Vereins dar. Am 
31.12.2003 war ein Kassenbestand in Höhe von 5.711,27 € zu verzeichnen. Zum 
31.12.2004 entwickelte sich dieser Bestand durch Vereinsbeiträge und Spenden auf 
6.846,73 €.  
Die Mitgliederzahl beträgt derzeit 64 Personen. 
Der Schatzmeister regt an, nach Fertigstellung des gesamten Projektes über eine 
andere Betreiberform zu beraten. 
 

TOP 4: Kassenprüfungsbericht 

Die Kassenprüfer Winfried Busch und Friedel Dohrmann haben die Kassenprüfung 
vorgenommen. Winfried Busch informiert über die sachliche und rechnerische 
Richtigkeit der Kassenführung. Es gibt keine Beanstandungen.  
 

TOP 5: Entlastung des Vorstandes 

Von Winfried Busch wird Entlastung des Vorstandes beantragt. Sie wird durch die 
Versammlung einstimmig beschlossen.  
 

TOP 6: Bericht über die Aktionstage 

Karin Fäcke erläutert eingehend die Aktivitäten während der gemeinsamen 
Aktionstage. Leider werden diese nur sehr spärlich von den Mitgliedern 
wahrgenommen. Winfried Busch erklärt sich bereit, sich zusätzlich in die 
Organisation der Aktionstage einzubringen. 
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TOP 7: Moorbahnbetrieb 

Vorsitzender Dirk Brauer informiert über die zukünftige Gestaltung des 
Moorbahnbetriebes. Bereits jetzt mit dem Start der ersten Moorbahnfahrten sind über 
2.000 Anmeldungen zu verzeichnen. 
Elke Busch erkundigt sich nach der Gewährleistung einer Betreuung für 
Schulklassen auch im zukünftigen Info-Zentrum. Ein Konzept zur Beschäftigung einer 
kompetenten Kraft erscheint notwendig.  Vorsitzender Dirk Brauer erwägt eine 
Weiterbeschäftigung der Diplom Biologin Karin Fäcke durch die Samtgemeinde 
Sietland. Teilweise könne auch Honorarkräfte eine kompetente Betreuung 
gewährleisten. Unterkunftsmöglichkeiten für externe Kräfte werden im Gebäude 
erstellt. 
 

TOP 8: Anträge gem. § 9 Abs. 8 der Satzung 

Anträge liegen nicht vor. 
 

TOP 9: Wahlen 

 9.1 des/der 1. stellv. Vorsitzenden 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird der 1. stellv. Vorsitzende Sven Wojzischke 
einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 9.2 des/der Schriftführers/in 

Auf Vorschlag aus der Versammlung wird der Schriftführer Maik Schwanemann  
einstimmig wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 9.3 einer/eines Kassenprüfers/in 

Turnusgemäß scheidet der Kassenprüfer Winfried Busch aus dem Amt aus. Aus der 
Versammlung wird dafür Alfred Skarneck vorgeschlagen. Einstimmig wird Alfred 
Skarneck zum neuen Kassenprüfer gewählt. Er nimmt die Wahl an.  
Für ein weiteres Jahr bleibt Friedel Dohrmann im Amt. 
 

TOP 10: Anfragen und Anregungen 

Hans-Hermann Peters berichtet über die Planung, die Zwischendecke im Gebäude 
länger zu ziehen, um dadurch mehr Platz zu gewinnen. Dieser wäre als Archiv und 
für den Förderverein denkbar.  
 
Auf Anfrage von Wilhelm Oellerich wird mitgeteilt, dass zwei als Lokführer tätige 
Personen nicht Mitglied im Förderverein sind. 
 
Für das Moorbahnfest am 12. Juni 2005 regt Friedel Dohrmann als Programmpunkt 
die Durchführung einer Moorolympiade an. 
Seines Erachtens wäre für den laufenden Moorbahnbetrieb die Reservierung einer 
kompletten Moorbahnfahrt zu einem ausgehandelten Preis wünschenswert.  
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Darüber hinaus sollte durch eine Umschaltung des Telefons die Erreichbarkeit einer 
Person zur Buchung von Moorbahnfahrten verbessert und im Telefonbuch unter 
Wanna ein Moorbahneintrag vorgenommen werden.  
 
Elke Busch regt die Aufstellung alter Loren in Otterndorf, Dorum und Bad Bederkesa 
an. Zudem könnte sich das Moorbahnprojekt neben dem Landfrauenmarkt an dem 
„Tag der Regionen“ beteiligen.  
 
Vorsitzender Dirk Brauer gibt bekannt, dass das Angebot der Moorbahnfahrten an 
der Veranstaltungsreihe „Natürlich Niedersachsen – Der Sonntag für den 
Naturschutz“ des NDR am 18. Juni 2005 teilnehmen wird. Eine überregionale 
Berichterstattung ist dadurch gewährleistet. 
 
Herbert Petersen bat darum, den Torfstich als Projektbestandteil nicht zu 
vernachlässigen. Auch ein so genanntes „Melkhus“ könnte im Angebot integriert 
werden, wie es bereits in Nachbarkreisen vorhanden ist. Frau Güthlein vom 
Landkreis Cuxhaven wäre hier die Ansprechpartnerin. 
 
 
Der Vorsitzende Dirk Brauer bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt die 
Mitgliederversammlung um 21.10 Uhr. 


